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Conselho do Instituto de Estudos Avançados e Estratégicos da UFSCar — CoIEAE 
 

Ata da 18ª Reunião Ordinária 
 
Data: 18 de setembro de 2025 

Horário: 14h30 

Local: Sala “Diálogos” do Edifício Sérgio Mascarenhas — IEAE  

Link da videochamada: https://meet.google.com/vzy-sbpd-myy 

 

Participantes: Prof. Dr. Adilson Jesus Aparecido de Oliveira, Prof. Dr. Adalberto Fazzio, 

Prof. Dr. Marcos Severino Nobre, Profa. Dra. Ana Teresa Lombardi, Profa. Dra. Karina 

Martins, Profa. Dra. Gladis Maria de Barcellos Almeida, Prof. Dr. Reinaldo Morabito 

Neto, Prof. Dr. Ernesto Chaves Pereira de Souza e Prof. Dr. Fabiano Ferreira de Castro  

 

Equipe IEAE/UFSCar: Prof. Dr. Fábio José Bechara Sánchez e Profa. Dra. Elisabeth Márcia 

Martucci. 

 

Aos dezoito dias do mês de setembro de dois mil e vinte e cinco, às quatorze horas e 

trinta minutos, na “Sala Diálogos” do IEAE: Prof. Dr. Adilson Jesus Aparecido de Oliveira, 

Presidente do Conselho do Instituto de Estudos Avançados e Estratégicos da UFSCar 

(CoIEAE), iniciou a 18ª Reunião Ordinária do CoIEAE, em formato híbrido, com a 

participação remota de alguns conselheiros. 

 

 

 



1. Expediente 

1.1 Apreciação de Ata  

A Ata da 17ª Reunião Ordinária, realizada em 22 de maio de 2025, foi aprovada por 

unanimidade pelos membros presente à reunião. 

1.2 Comunicações 

1.2.1 Comunicações da Presidência 

O Presidente do CoIEAE fez as seguintes comunicações: a) realização da 6ª conferência 

do Ciclo de Conferências “Universidade para o Futuro”, no dia 26 de maio, às 14h30, no 

Auditório do “Edifício Sérgio Mascarenhas”, sobre o tema “Os Desafios da Pós-

Graduação”. Tendo como conferencistas: o Prof. Dr. Luiz Antônio Pessan, Diretor de 

Programas e Bolsas da CAPES e o Prof. Dr. Rodrigo Constante Martins, Pró-reitor de Pós-

Graduação da UFSCar; b) contratação de 2 (dois) bolsistas de extensão, nas áreas de 

design e comunicação, a partir de junho, em substituição à jornalista Gisele Bicaletto, 

que assumiu novo compromisso de trabalho; c) transcrições das conferências do Ciclo 

de Conferências “Universidade para o Futuro”, realizadas pelo bolsista de extensão da 

área de linguística, em fase de análise por um dos Coordenadores do IEAE, para 

posterior envio aos palestrantes, visando a sistematização e publicação em forma de 

artigos; d) contratação da Profa. Dra. Cláudia Maria Simões Martinez, pela Fundação de 

Apoio Institucional ao Desenvolvimento Científico e Tecnológico (FAI — UFSCar), a partir 

do mês de agosto, como consultora de gestão de dados junto ao Núcleo de Apoio à 

Indissociabilidade entre Inovação, Pesquisa, Ensino e Extensão (NAIIPEE). Tendo sido 

considerada sua capacitação como aluna e tutora do Curso de Atualização “Métricas de 

Desempenho Acadêmico e Comparações Internacionais”, oferecido pela USP, com apoio 

da FAPESP, vinculado ao projeto “Indicadores Centrados na Sociedade para o 

Desempenho de Universidades Públicas. A docente continuará a colaborar com o IEAE 

como Professora Sênior; e) participação da Profa. Dra. Cláudia Maria Simões Martinez 

no evento “II Encontro Presencial da Comunidade Métricas”, realizado na FEA-USP, no 

dia 10 de setembro. Apresentando o trabalho “Metodologia para a Produção de 

Indicadores sobre Dados da Saúde na UFSCar”, no qual foi feita a interoperabilidade de 

informações das teses e dissertações produzidas na UFSCar, por meio de busca por 



palavras-chave na Biblioteca Digital Brasileira de Teses e Dissertações (BDTD-IBICT) e no 

Sistema ProExWeb, para levantamento dos projetos de extensão. Os dados foram 

tratados com o uso de 2 (dois) softwares: VOSViewer e PowerBI; f) divulgação do “Edital 

de Cátedras de Curta Duração”, após aprovação do CoIEAE e emissão de Parecer pela 

Procuradoria Federal junto à UFSCar. Foram publicadas matérias nos canais oficiais de 

comunicação da UFSCar, gravados vídeos e programa na Rádio UFSCar, além da 

participação presencial ou remota do Diretor do IEAE nos Conselhos de Pós-Graduação, 

de Pesquisa e dos Centros. Também foram enviados e-mails de divulgação para todos 

os professores titulares da UFSCar. As propostas deverão ser entregues até o próximo 

dia 30 do corrente mês; g) apresentação, por meio do site do evento, da programação 

do “Diálogos Avançados” — 2025, que será realizado de 7 a 9 de outubro, com o tema 

“Inteligências”, em parceria com o Instituto de Estudos Avançados da USP — Polo São 

Carlos, com transmissão ao vivo pelos canais oficiais do YouTube das duas instituições. 

A divulgação do evento foi iniciada nesta semana e os convites para autoridades 

internas e externas participarem da solenidade de abertura já foram expedidos; h) 

quanto ao evento “Diálogos Avançados” — 2024, o presidente informou que está em 

processo de produção um livro, composto por textos redigidos pelos palestrantes, já 

com o projeto gráfico definido e em fase de conclusão da revisão dos mesmos. A 

intenção é realizar uma solenidade de lançamento ainda neste corrente ano; i) 

designação do Prof. Dr. Fábio José Bechara Sánchez, Coordenador de Humanidades do 

IEAE, como substituto legal do Diretor do IEAE, pela Portaria GR nº 7747/2025. 

1.2.2 Comunicações dos Membros 

O Prof. Dr. Adalberto Fazzio e a Profa. Dra. Gladis Maria de Barcellos Almeida 

parabenizaram as equipes do IEAE e do IEA-USP Polo São Carlos pela programação e 

organização do evento.  



2. Ordem do Dia 

A presidência informou o recebimento de contribuições da conselheira Profa. Dra. 

Helena Bonciani Nader, que, impossibilitada de comparecer à reunião, enviou as 

mesmas por e-mail. A presidência solicitou a inclusão na pauta, como item 2.2 

“Homologação de ad referendum” — vinculação de projeto de extensão sobre 

Segurança Hídrica, do GTT “HidroInformática” ao Programa de Extensão do IEAE, o que 

foi aprovado pelo plenário. 

2.1 Homologação de ad referendum – a presidência aprovou, ad referendum do CoIEAE, 

o desenvolvimento do projeto de pós-doutorado intitulado “Desafios e potenciais 

transformadores da co-construção e ciência cidadã sobre a biodiversidade e serviços 

ecossistêmicos para transição sustentável nas cidades”, pela Profa. Dra. Caren 

Queiroz de Castro, sob a supervisão da Profa. Dra. Angélica Maria Penteado, com 

bolsa concedida pela FAPESP, no âmbito do GTT “Biodiversidade para o Futuro” e 

vinculado ao IEAE. Após apreciação, o ad referendum foi homologado pelos 

membros presentes. A Profa. Dra. Gladis Maria de Barcellos Almeida expressou que 

essa ação consolida o IEAE como local de pesquisas de pós-doutoramento. A Profa. 

Dra. Helena Bonciani Nader expressou que manifesta seu apoio à homologação do 

projeto, cuja proposta dialoga com as questões centrais do GTT e a agenda de 

sustentabilidade urbana. 

2.2 Homologação de ad referendum – vinculação de projeto de extensão do “GTT 

HidroInformática” ao Programa de Extensão do IEAE: o presidente aprovou, ad 

referendum do CoIEAE, a vinculação do projeto de extensão do GTT ao Programa de 

Extensão do IEAE. O projeto terá como foco a Segurança Hídrica e será realizado em 

parceria com a Prefeitura Municipal de São Carlos. Os presentes homologaram o 

referido ad referendum. 

2.3 Edital para escolha de novo Diretor do IEAE e composição do “Comitê de Busca”: 

neste item de pauta, o Prof. Dr. Adilson Jesus Aparecido de Oliveira passou o 

exercício da presidência para o Prof. Dr. Fábio José Bechara Sánchez, seu substituto 

legal. Após leitura e análise, a minuta de edital foi aprovada pelos presentes e o 

“Comitê de Busca” ficou assim constituído: Prof. Dr. Adalberto Fazzio, Profa. Dra. 



Gladis Maria de Barcellos Almeida e Profa. Dra. Karina Martins. O Prof. Dr. Adalberto 

Fazzio iniciará o processo de busca, contactando o atual Diretor, para verificar seu 

interesse na recondução, situação permitida por disposição regimental. O Prof. Dr. 

Fábio José Bechara Sánchez colocou-se à disposição para qualquer necessidade do 

“Comitê de Busca” no processo e informou que o “Edital para Seleção do Diretor do 

IEAE” começará a ser divulgado no início da próxima semana, como previsto em seu 

cronograma. O novo Diretor deverá ser escolhido na próxima Reunião Ordinária do 

CoIEAE, a ser realizada no mês de dezembro, para posterior designação pela 

Reitoria, com início do mandato a partir de 1º de março de 2026. A Profa. Dra. 

Helena Bonciani Nader afirmou estar conforme a proposta encaminhada e reitera o 

relevante trabalho que vem sendo realizado pela atual Diretoria, sempre dedicada à 

transparência de suas atividades, inclusive na condução desse processo. 

2.4 Edital para escolha de 3 novos membros internos do CoIEAE: o edital, cuja redação 

é a mesma do ano anterior, foi lido, analisado e aprovado pelo plenário, referindo-

se à nova seleção de 3 (três) conselheiros internos, pertencentes à UFSCar, para 

mandato de 1º de março de 2026 a 28 de fevereiro de 2029. O presidente lembrou 

que estarão encerrando seus mandatos em 28 de fevereiro de 2026: o Prof. Dr. Luiz 

Antônio Pessan, a Profa. Dra. Ana Teresa Lombardi e Profa. Dra. Karina Martins, que 

poderão ser novamente indicados pelos respectivos centros para um segundo 

mandato, caso tenham interesse. A Profa. Dra. Helena Bonciani Nader, em seu e-

mail, afirma que a iniciativa garantirá renovação e pluralidade do conselho. No início 

da próxima semana, o referido edital será enviado aos Centros da UFSCar, para 

indicação de até 2 (duas) candidaturas, atendendo à data limite prevista em seu 

cronograma. 

2.5 Solicitação de adesão ao Programa de Professor Sênior junto ao IEAE – Profa. Dra. 

Cláudia Maria Simões Martinez: a solicitação de adesão como professora sênior da 

Profa. Dra. Cláudia Maria Simões Martinez junto ao IEAE e o plano de trabalho 

apresentado foram aprovados pelo conselho. Como expressou a Profa. Dra. Helena 

Bonciani Nader, a adesão foi considerada altamente positiva por agregar experiência 

acadêmica e contribuir para a formação de novos pesquisadores. Em seguida, o 



processo será enviado à Secretaria dos Órgãos Colegiados (SOC), para apreciação e 

aprovação do Conselho de Administração (CoAd). 

2.6 Sugestões de temas para o Ciclo de Conferências — 2026: o presidente leu os temas 

sugeridos pela Profa. Dra. Helena Bonciani Nader: sugiro que sejam contemplados 

temas transversais, de forte impacto social e científico, como: inteligência artificial e 

ética, transição energética justa, mudanças climáticas e saúde, ciência cidadã e 

novas formas de engajamento público. Os presentes passaram a analisar a matéria 

e houve concordância geral com os temas elencados pela conselheira. Porém, outros 

relacionados foram levantados: como ensinar e aprender com inteligência artificial, 

eficiência energética — terras raras, materiais críticos, energia consumida em data 

centers. O Prof. Dr. Adilson Jesus Aparecido de Oliveira expressou que todos eles 

poderiam ser abordados em um ciclo, com um título mais genérico, composto por 4 

(quatro) conferências no ano, com 2 (dois) conferencistas e um curador/mediador 

da UFSCar em cada uma. 

Por fim, o presidente agradeceu a presença de todos e comunicou que, em virtude do 

processo de avaliação das propostas de cátedras de curta duração, será necessária a 

realização de uma reunião extraordinária do CoIEAE no dia 13 de novembro, às 15h30, 

para facilitar a participação do conselheiro Prof. Dr. Marcos Severino Nobre, que possui 

compromisso fixo todas as quintas-feiras até as 15h. Solicitou a todos o agendamento 

prévio da reunião, que será de muita importância para o IEAE, com a escolha de até 5 

(cinco) cátedras de curta duração financiadas pelo IEAE. 

 

Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada e, para constar, foi lavrada a 

presente ata, da qual vai anexado o e-mail recebido da Profa. Dra. Helena Bonciani 

Nader. 

 
 
 

__________________________________________ 
Prof. Dr. Adilson Jesus Aparecido de Oliveira 

Presidente do CoIEAE/UFSCar 
 
 



Anexo - 

1. E-mail (Profa. Dra. Helena Bonciani Nader): 

De: Helena Bonciani Nader <hbnader@unifesp.br> 

Date: seg., 8 de set. de 2025 às 12:01 

Subject: Re: 17ª Reunião CoIEAE/UFSCar 22/05/2025 

To: Conselho do Instituto de Estudos Avançados e Estratégicos <coieae@ufscar.br> 

Cc: Adalberto Fazzio <adalberto.fazzio@ilum.cnpem.br>, Luiz A Pessan <pessan@ufscar.br>, 

Ana Teresa Lombardi <lombardi@ufscar.br>, Karina Martins <kmartins@ufscar.br>, 

Reinaldo Morabito Neto <morabito@ufscar.br>, Reinaldo Gaspar Bastos 

<reinaldo.bastos@ufscar.br>, <gladis@ufscar.br>, Zumara da Silveira Lima 

<zumara.lima@ilum.cnpem.br>, nobre@unicamp.br <nobre@unicamp.br>, 

<ernesto@ufscar.br>, ernestopereira51@gmail.com <ernestopereira51@gmail.com>, 

<mcominetti@ufscar.br>, <fabianocastro@ufscar.br> 

 
 

São Paulo, 8 de setembro de 2025. 

Ilmo. Sr. 
Prof. Dr. Adilson Jesus Aparecido de Oliveira 
Presidente do CoIEAE/UFSCar 
  

Caro Presidente, 

Por meio desta, venho justificar minha ausência na próxima reunião do Conselho, em virtude 
de compromisso de viagem já previamente agendado. Ainda que não possa participar 
presencialmente, gostaria de registrar minhas considerações sobre os itens constantes da 
pauta. 

1. Expediente 

1.1 Apreciação da Ata – Estou de acordo com a aprovação da ata da 17ª Reunião Ordinária, de 
22/05/2025. 

1.2 Comunicações da Presidência – Registro a relevância da 6ª Conferência do ciclo 
Universidade para o Futuro, especialmente pela oportunidade de aprofundar a reflexão sobre 
os desafios da pós-graduação. Apoio, igualmente, as contratações propostas (bolsistas e 
docente), que representam reforço estratégico às atividades de extensão, comunicação e 
pesquisa. Saliento ainda a importância da participação do CoIEAE no “Encontro Presencial da 
Comunidade Métricas” e incentivo a ampla divulgação do Edital de Cátedras de Curta Duração 
e da programação Diálogos Avançados, que contribuirão para a projeção nacional e 
internacional do Instituto. 

2. Ordem do Dia 

2.1 Homologação ad referendum – Manifesto meu apoio à homologação do projeto de pós-
doutorado da Profa. Dra. Caren Queiroz de Castro, cuja proposta dialoga com questões 
centrais do GTT “Biodiversidade para o Futuro” e da agenda de sustentabilidade urbana. 

2.2 Edital para escolha de novo Diretor e composição do Comitê de Busca – De acordo com a 
proposta encaminhada, reitero o relevante trabalho que vem sendo executado pela atual 
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diretoria, sempre dedicada à transparência de suas atividades, inclusive na condução desse 
processo. 

2.3 Edital para escolha de 3 novos membros internos do CoIEAE – Apoio a iniciativa, que 
garantirá renovação e pluralidade no Conselho. 

2.4 Solicitação de adesão ao Programa de Professor Sênior – Profa. Dra. Cláudia Maria Simões 
Martinez – Considero altamente positiva a adesão, por agregar experiência acadêmica e 
contribuir para a formação de novos pesquisadores. 

2.5 Sugestões para o Ciclo de Conferências 2026 – Sugiro que sejam contemplados temas 
transversais de forte impacto social e científico, como: inteligência artificial e ética, transição 
energética justa, mudanças climáticas e saúde, ciência cidadã e novas formas de engajamento 
público. 

Na certeza de que as deliberações seguirão de forma produtiva, agradeço pela compreensão 
quanto à minha ausência e reafirmo meu compromisso com as atividades do Conselho. 

Atenciosamente, 

Helena B. Nader 
Professora Emérita e Professora Sênior, Escola Paulista de Medicina, Unifesp 
Presidente da Academia Brasileira de Ciências” 

 

 
 


